
CONSIGLIO MUNICIPALITA’ 9 -PIANURA/SOCCAVO

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA DEL 16 novembre 2022

L'anno 2022, addì 16 del mese di novembre, convocato nei modi di legge per le ore 12.00, si è
riunito presso i locali del Municipio di Soccavo siti in piazza Giovanni XXIII n. 2, alle ore 12.18, il
Consiglio della Municipalità 9 Pianura-Soccavo per la trattazione dei seguenti  argomenti iscritti
all'Ordine  del  Giorno,  debitamente  pubblicati  all'Albo  Pretorio:

1)Presentazione Giunta Municipale;
2)Approvazione verbale seduta di Consiglio IX Municipalità del 29.09.2022;
3)Collocazione  cimelio  bellico  in  Piazza  San  Giorgio  accanto  al  monumento  dei
caduti.

Presiede il Presidente della Municipalità  9, Avv. Andrea Saggiomo.
Assiste, in qualità di Segretario il Direttore della IX Municipalità Antonietta Agliata.

Il Presidente da il benvenuto ai Consiglieri e invita il Direttore a procedere all'appello nominale dei
Consiglieri.

Risultano presenti i Sigg.: 
Bassano Federica – Bianchimani Roberto – Birra Giorgio – De Giulio Teresa – De Simini Antonio –
Di Costanzo Luca – Di Gennaro Valentina – Di Martino Antonio – Gaetano Giuseppe – Gelormini
Mario –  Lezzi Maurizio – Luongo Franco – Mangiapia Giovanni – Mazziotti Mario – Monaco
Patrizia – Patierno Ugo – Ragno Assunta – Romano Agostino –  Sanges Salvatore – Tirelli Fabio –
Varchetta Vincenza – Zarra Giovanni – Zecconi Luigi.

Il  Segretario comunica che risultano  presenti n° 23 Consiglieri  più il  Presidente,  pertanto,  la
seduta è valida. 

Il Presidente nomina scrutatori i Consiglieri Di Martino,  Gelormini e  Mazziotti. L'Avvocato
Saggiomo ringrazia il Consigliere Comunale Roberto Minopoli  per la presenza ed introduce gli
ordini del giorno.

In merito al primo punto-Presentazione Giunta Municipale il Presidente si dice contento del
fatto che si sia riuscita a trovare una quadra per la nomina e quindi per uno sviluppo dell'ambito
istituzionale.  Confessa che l'anno trascorso è stato difficile,  anche per alcuni attacchi subiti  che
definisce “ingiustificati”, legati all'erronea idea di non voler condividere le responsabilità politiche,
aspetto non corrispondente al vero.

Alle ore 12.20 entrano i Consiglieri Baiano e Curcio.

Presenti n° 25 Consiglieri.

Il Presidente dichiara che per la nomina della Giunta si è dovuto tener conto degli equilibri politici
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esistenti e, nonostante quanto accaduto lo abbia “fiaccato”, gli ha permesso anche di crescere e di
avere maggiore  contezza  dell'importanza  di  un ente  quale  la  Municipalità.  Sostiene che con la
suddetta nomina comincia una nuova fase nella vita della Consiliatura e della Municipalità che
consentirà,  tra  le  altre  cose,  di  rendere  la  macchina  istituzionale  più  rapida.  Afferma  che  gli
Assessori fin qui nominati rappresentano un mix di competenza ed esperienza di cui si sentiva il
bisogno. Conclude introducendo formalmente gli Assessori e cedendo loro la parola.

L'Assessore Vittorio Monticelli saluta i presenti, dichiara di essere un commercialista, estende i suoi
saluti  al  Sindaco Professor Gaetano Manfredi  e ringrazia  il  Presidente Saggiomo per la  fiducia
accordatagli.

Alle ore 12.27 entra il Consigliere Valentino.

Presenti n° 26 Consiglieri.

L'Assessore termina il suo intervento chiarendo di ritenere molto importante il ruolo che ha iniziato
a ricoprire e assicura la sua massima disponibilità a tutti i Consiglieri.

Il Consigliere Varchetta chiede quali siano le deleghe dell'Assessore e quest'ultimo le illustra.

L'Assessore Marco Lanzaro saluta tutti i presenti, si dice “onorato” di avere ancora la possibilità di
ricoprire l'incarico perciò ringrazia il Presidente Saggiomo e confessa di essere un po' emozionato.
Precisa di conoscere da tempo alcuni dei Consiglieri e di aver pure già cominciato a lavorare con i
membri  dell'attuale  Consiglio.  Ringrazia  pure  il  Direttore  Dott.  ssa  Antonietta  Agliata  per  la
disponibilità e professionalità dimostrata fin da subito. Chiarisce di avere in grande stima l'organo
consiliare e di ritenere ogni singolo consigliere una “potenzialità”. Invita a fare gioco di squadra e, a
tal  proposito,  ricordando che  la  sinergia  deve  investire  anche i  rapporti  con l'Amministrazione
centrale, saluta il Consigliere Minopoli. Termina invitando i consigliere a non sottrarsi al confronto,
anche aspro, fatto per il bene del territorio.

L'Assessore Nugnes saluta i Consiglieri, ringrazia il Presidente e si dice felice di ritrovare diverse
facce conosciute,  tra  cui  alcuni  Consiglieri  e  il  Direttore.  Chiarisce di  aver  già  avuto modo di
confrontarsi con diversi dei membri del nuovo Consiglio e spera di poter continuare nel segno della
collaborazione. Dichiara che il lavoro di squadra è necessario per provare a risolvere i problemi del
territorio,  tramite la proposta di soluzioni e laddove la risoluzione della criticità non spetti  alla
Municipalità, sapere a chi rivolgersi e soprattutto fare in modo che a saperlo siano anche i cittadini.

Il Presidente Saggiomo da la parola al Consigliere Birra che fa un in bocca al lupo alla Giunta e
quindi un appello affinché i lavori dell'assise politica proseguano più spediti, dato che si è perso un
anno per via della mancanza degli Assessori e del fatto che il Presidente è stato solo. Affronta la
questione “decentramento amministrativo” e ricorda che con il Sindaco Iervolino le Municipalità
godevano  di  maggiore  autonomia,  la  quale  con  il  passar  del  tempo  è  andata  scemando  e,
rivolgendosi al Consigliere Comunale presente, chiede che da parte dell'Amministrazione centrale
ci sia una maggiore collaborazione che vada oltre un eventuale gelosia che non consente di lavorare
per  il  bene  del  territorio  e  che  contribuisce  allo  sviluppo  di  una  cattiva  considerazione  delle
istituzioni  da parte  del  cittadino.  Rivendica  perciò  la  necessità  di  farsi  portavoce  di  un vero e
significativo  decentramento  amministrativo  ed  invita  i  colleghi  a  non  limitare  il  loro  operato
odierno a  quelle che sono le  deleghe di competenza municipale,  ma a fare  di  più.  Chiede agli
Assessori di impegnarsi fin da subito, al massimo, in tal senso e lavorare, ad esempio, per la nuova
tratta della Cumana, che sarebbe utile agli studenti locali e per l'installazione di cestini gettacarte.
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Chiude il suo intervento invitando tutti a rimboccarsi le maniche.

Il Consigliere Gaetano fa il suo in bocca al lupo alla Giunta a nome di Fratelli d'Italia, partito di cui
è rappresentante. Dichiara di sperare in un mutuo rispetto istituzionale, precisa di non concordare
con la prima parte dell'intervento del collega Birra, ma di essere d'accordo con lui quando invita a
darsi  da  fare  ora  che  sono  stati  nominati  gli  Assessori.  Conclude  affermando  che  bisogna  far
presente a gran voce le ragioni del territorio, soprattutto al Sindaco.

Alle ore 12.44 entra il Consigliere Petra.

Presenti n° 27 Consiglieri.

Il Presidente da la parola al Consigliere Romano, a cui rivolge un sincero augurio per il ritorno in
presenza dopo gli affanni avuti. Il Consigliere ringrazia, si dice dispiaciuto di non aver saputo dal
Presidente del suo momento difficile e precisa di essere in presenza perché non ha potuto fare
altrimenti  vista l'impossibilità di  connettersi  da remoto. Afferma di non entrare nel merito delle
scelte politiche che hanno condotto alla composizione della Giunta, fa i complimenti agli Assessori,
ricorda  di  aver  già  collaborato  con  il  Dottor  Nugnes,  di  conoscere  il  Dottor  Monticelli  come
affermato  e  stimato  professionista  e  che,  rispetto  al  passato,  si  augura  di  imbastire  un  nuovo
proficuo rapporto professionale con l'Assessore Lanzaro. Infine, invita il Presidente a far “pesare” la
Giunta come leva nei confronti dell'Amministrazione centrale.

Il Consigliere De Giulio augura agli Assessori di svolgere un buon lavoro e li invita a partire in
maniera  spedita  nello  svolgimento  delle  loro  funzioni  così  da  porre  rimedio  ai  problemi  del
territorio.

Il Consigliere Gelormini fa le congratulazioni ed un in bocca al lupo alla Giunta. Afferma che l'anno
appena  trascorso  è  stato  “necessario”  anche  in  virtù  della  presenza  di  tanti  eletti  alla  prima
esperienza,  poi  ricorda  che  compito  della  Giunta  è  quello  di  programmare  e  progettare,  anche
perché l'idea che il cittadino non sia conoscenza della differenza che passa tra Amministrazione
centrale e uffici municipali, sostiene, non deve fermare i componenti dell'assise politica dall'agire
perché la garanzia del miglioramento delle condizioni del territorio può avvenire solo dandosi da
fare e tramite, per l'appunto, una progettazione e programmazione che possano assicurare, nell'arco
degli anni che mancano al termine della consiliatura, lo svolgimento di lavori proficui per i quartieri
di Soccavo e Pianura. Non è assolutamente pensabile, ritiene, che un Consiglio Municipale possa
occuparsi esclusivamente di competenze determinate, ma ci si deve attivare a 360 gradi.

Il Consigliere De Simini fa gli auguri agli Assessori e, rivolgendosi ai colleghi Consiglieri, in virtù
delle nomine, li invita a ripartire con rinnovato vigore. Chiede agli Assessori di fornire input sui
quali lavorare.

Il Presidente si congratula con il Consigliere De Simini per il suo intervento, di cui condivide lo
spirito e da la parola al Consigliere Di Costanzo, il quale fa gli auguri ad Assessori ed auspica un
maggior coinvolgimento del Consiglio nella vita istituzionale della Municipalità che potrà avvenire
proprio,  sostiene,  grazie  alla  nomina  della  Giunta  che  potrà  favorire  una  progettualità  e  la
circolazione di più documenti tra le Commissioni. 

Il Presidente Saggiomo conferma che l'esistenza della Giunta consentirà sicuramente un maggior
flusso di documenti e precisa di essersi già espresso in tal senso con gli Assessori, anche per far sì
che i Consiglieri siano più motivati e che si eviti la diffusioni di notizie imprecise tra l'opinione
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pubblica. Da la parola al Consigliere Lezzi e saluta l'Onorevole Marco Nonno, presente in sala.

Il Consigliere Lezzi fa gli auguri alla Giunta e, rispetto a quanto manifestato dal Presidente, dichiara
che come opposizione si è consapevoli di cosa vuol dire mettere in piedi un organo politico come
una giunta, ma ritiene anche opportuno sottolineare, in quanto opposizione, sana e costruttiva, atta a
stimolare, che ci si rapporterà a Lui, avvalendosi degli Assessori quando necessario. Sulla più volte
citata  accelerazione  dei  lavori  fa  presente  che  è  fattibile  anche  rinforzando  la  sinergia  tra  i
Consiglieri, che quanto successo nell'appena trascorso non è imputabile al solo Presidente, ma è
conseguenza  di  un  iter  istituzionale  e,  rispetto  a  quanto  si  potrà  fare,  assicura  la  massima
collaborazione da parte  di  tutta  l'opposizione.  Ricorda che ha avuto modo di  interfacciarsi  con
l'Assessore  Nugnes  quando  quest'ultimo  sedeva  tra  i  banchi  dell'opposizione,  durante  la  sua
Presidenza, dimostrandosi “fattivo” e poi afferma di conoscere l'Assessore Monticelli di fama, quale
grande  professionista.  Invita  il  Presidente  ad  inviare  quanti  più  documenti  possibili  alle
Commissioni e conclude chiarendo che l'opposizione lo aiuterà quando necessario e criticherà se
necessario.

Il  Presidente Saggiomo dichiara di apprezzare l'intervento del  Consigliere  Lezzi  e  il  clima che
traspare  dalle  parole  di  tutto  il  Consiglio  che  individua  nei  problemi  del  territorio  il  vero
“avversario”  che  crea  un'atmosfera  favorevole  alla  collaborazione  e  quindi  da  la  parola  al
Consigliere Zarra. Questi fa le congratulazioni alla Giunta, ricorda che il Consiglio si è già dato da
fare “sposando il programma del Sindaco e del Presidente”, che ringrazia per l'impegno profuso in
quest'anno appena trascorso.

Alle ore 13.17 escono i Consiglieri Monaco e Patierno.

Presenti n° 25 Consiglieri.

Il  Presidente  Saggiomo chiede  chi  tra  i  Consiglieri  ha  bisogno della  giustifica  e  rispondono i
Consiglieri Bianchimani, De Giulio, De Simini, Gelormini, Mangiapia, Tirelli e Zecconi.

Il Presidente introduce il secondo punto all'ordine del giorno- Approvazione verbale seduta di
Consiglio IX Municipalità del 29.09.2022  e il Consigliere Bianchimani chiede di procedere
per appello nominale.

Presenti n° 25 
Votanti  n° 25 + il Presidente
Assenti: Izzi Elio, Monaco Patrizia, Palmese Salvatore, Patierno Ugo, Pisano Roberto.

Favorevoli    n° 22: Baiano Angela – Bassano Federica – Bianchimani Roberto – Birra Giorgio –
Curcio Massimo – De Giulio Teresa – De Simini Antonio – Di Gennaro Valentina – Di Martino
Antonio – Gaetano Giuseppe – Gelormini Mario – Lezzi Maurizio – Luongo Franco – Mangiapia
Giovanni – Mazziotti Mario – Petra Valerio – Ragno Assunta – Tirelli Fabio – Valentino Mattia –
Varchetta Vincenza – Zarra Giovanni – Zecconi Luigi + il Presidente Avv. Andrea Saggiomo

Contrari: /  
Astenuti: Di Costanzo Luca, Romano Agostino, Sanges Salvatore.

Il Presidente annuncia che l'ordine del giorno è approvato a maggioranza e passa ad introdurre il
terzo punto-Collocazione cimelio bellico in Piazza San Giorgio accanto al monumento
dei caduti quindi il Consigliere Gaetano domanda che sia letto il documento presentato da n. 17
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colleghi,  oggetto  della  discussione  e  che  si  esprime  in  maniera  contraria  alla  collocazione  del
cimelio perché simbolo di guerra. L'Avvocato Saggiomo procede alla lettura e poi informa di un
documento presentato dal Consigliere Lezzi prima dell'inizio del Consiglio.

I Consiglieri sollevano il problema della liceità dello stesso dato che reca come oggetto: “Proposta
ODG” e il Direttore fa presente che la norma relativa non costituisce “esimente”. 

Il Consigliere Zecconi cancella la proprioa firma dal documento presentato dai colleghi, oggetto
della discussione, aspetto che il Consigliere Bianchimani chiede sia messo a verbale.

Il Consigliere Gelormini chiede di conoscere la natura del documento presentato dal collega Lezzi e
se si tratta di un emendamento o di un ordine del giorno.

Il  Presidente  chiarisce  che  si  tratta  di  un  documento  firmato  da  n.6  Consiglieri  e  fornisce
chiarimenti  di  natura  normativa,  con  la  collaborazione  del  Direttore,  citando  l'articolo  29  del
Regolamento  della  Municipalità,  però  si  rimette  alla  volontà  del  Consiglio  per  rintracciare
un'eventuale soluzione.

Il Direttore precisa inoltre che, rispetto alla natura dei 2 documenti di cui si sta dibattendo, l'oggetto
di discussione ovvero l'espressione del parere per la collocazione di un'opera è di competenza della
Municipalità e il Presidente sottolinea che il documento presentato dal Consigliere Lezzi rientra
nell'argomento dell'odg e suggerisce perciò di votare in merito e poi passare alla votazione rispetto
al punto all'ordine del giorno del Consiglio.

Il  Consigliere  Bianchimani  chiede  di  andare  al  voto  sul  punto  all'ordine  del  giorno  e  che  il
documento presentato dal collega Lezzi è irricevibile perché non è un emendamento, aspetto sul
quale concorda anche il Consigliere Varchetta.

Il  Presidente Saggiomo invita il  Consigliere Lezzi  a valutare la  possibilità di  modificare il  suo
documento  quale  emendamento  altrimenti  non  può  che  concordare  con  quanto  dichiarato  dai
Consiglieri Bianchimani e Varchetta.

Il Consigliere Lezzi si appella al comma 3 dell'art. 29 del Regolamento della Municipalità e afferma
che il suo documento ne rispetti il dettato.

Il Presidente invita ad andare al voto sul punto all'ordine del giorno e il Consigliere Bianchimani
chiede di procedere per appello nominale.

Il Consigliere Gaetano chiede la verifica del numero legale e il Direttore procede a fare l'appello
nominale.

Risultano presenti i Sigg.: 
Baiano Angela – Bassano Federica – Bianchimani Roberto – Birra Giorgio – Curcio Massimo – De
Giulio Teresa – De Simini Antonio – Di Costanzo Luca – Di Gennaro Valentina – Di Martino
Antonio – Gaetano Giuseppe – Gelormini Mario –  Lezzi Maurizio – Luongo Franco – Mangiapia
Giovanni – Mazziotti Mario – Petra Valerio – Ragno Assunta – Romano Agostino –  Tirelli Fabio –
Valentino Mattia – Varchetta Vincenza – Zarra Giovanni – Zecconi Luigi.

Il  Segretario comunica che risultano  presenti n° 24 Consiglieri  più il  Presidente,  pertanto,  la
seduta è  valida.  Si procede alla  votazione del  terzo punto-  Collocazione cimelio bellico in
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Piazza San Giorgio accanto al monumento dei caduti.

Presenti n° 24 
Votanti  n° 24 + il Presidente
Assenti: Izzi Elio, Monaco Patrizia, Palmese Salvatore, Patierno Ugo, Pisano Roberto, Sanges
Salvatore.

Favorevoli    n° 18: Baiano Angela – Bassano Federica – Bianchimani Roberto – Birra Giorgio –
Curcio  Massimo – De Giulio Teresa  – De Simini  Antonio – Di Costanzo Luca  – Di Gennaro
Valentina – Gelormini Mario –  Luongo Franco – Mazziotti  Mario – Ragno Assunta – Romano
Agostino – Tirelli Fabio – Valentino Mattia –  Varchetta Vincenza – Zarra Giovanni + il Presidente
Avv. Andrea Saggiomo

Contrari:  Di  Martino  Antonio,  Gaetano  Giuseppe,  Lezzi  Maurizio,  Mangiapia  Giovanni,
Petra Valerio,  Zecconi Luigi.
Astenuti: /

Il Presidente annuncia che l'ordine del giorno è approvato a maggioranza, con 18 voti favorevoli e 6
contrari. Il Direttore propone di rimettere al Presidente la possibilità di valutare la convocazione di
un nuovo Consiglio con ordine del giorno la volontà o meno di porre cimeli bellici sul territorio
municipale.

Esauriti gli argomenti oggetti di discussione, il Presidente  dichiara conclusa la seduta alle ore
14.07.

            Il Presidente                                                                                            Il Direttore 
   Avv. Andrea Saggiomo                                                                        Dott. ssa Antonietta Agliata
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